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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题目要求，在四个选项
中选出一个最恰当的答案。）

1、在延安中央大礼堂外，伫立着两棵柳树和一排松树。当年，毛泽东曾作“松柳之喻”：共产党员要像柳树一样，插到哪里就在那里活起来。但是柳树也有弱点，就是随风倒，软
得很，所以还要学松树，松树的劲大得很，到冬天也不落叶子。松树有原则性，柳树有灵活性。像柳树那样        ，人人喜欢；像松树那样        ，稳当可靠。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．可亲 坚定

 B．可爱 坚固

 C．可敬 坚挺

 D．可贵 坚持

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，根据横线后“，”可知，横线处所填词语应与“人人喜欢”语义相近，A项“可亲”指使人愿意亲近，B项“可爱”指令人喜爱，均符合文意，保留。C项“可
敬”指值得尊敬，D项“可贵”指值得珍视或重视，文段并未提及柳树是否值得人们尊敬或珍视，均与文意不符，排除。

第二空，根据横线后“，”可知，横线处所填词语应与“稳当可靠”语义相近，又根据横线前“松树的劲大得很”“松树有原则性”可知，横线处所填词语应体现出共
产党员要像松树一样可靠、不动摇之意，A项“坚定”形容稳定坚强，不动摇，符合文意，当选。B项“坚固”指牢固、结实，侧重物理结构，与文意不符，排
除。

故正确答案为A。

【文段出处】《松柳之喻悟党性》

2、我们喜欢向他人分享目标，好像寻求某种认可和鼓励，然而分享会给人一种        的满足感，将空谈错认为        。记下你的目标，制定可行的计划，才更可能成功。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．想象 目的

 B．即时 结果

 C．暂时 事实

 D．虚假 实践

《正确答案》
D
《答案解析》

第一空，“然而”表转折，横线前后语义相反，且根据“错认为”可知，横线处应是形容满足感不是真实的，A项“想象”是一种特殊的思维形式；D项“虚假”指假
的、不真实的，均符合文意，保留。B项“即时”表示立即、当下，其反义应是缓慢、逐渐；C项“暂时”即临时、短暂，反义词应是永远、长久，均不能构成转
折前后语义相反，排除。

第二空，“错认为”表示横线处应与“空谈”语义相反，D项“实践”即去做，对应后文“制定可行的计划”，符合文意，当选。A项“目的”指的是奋斗的目标，和“空
谈”无法构成反义，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《不要告诉他人自己的目标，成功的可能性更高！》

3、人们穿行于城市中，不仅是空间的行走，也是时间的穿越。时序的完整就是一座城市的文脉和谱牒，“它”是一座城市的血脉和气质所系。资金和技术可以使城市迅速变得高
大，却无法使城市变得悠久。一件用许多金银珠宝堆砌而成的现代工艺品，其价值也许根本无法与一件朴素甚至有些残损的宋代瓷瓶相比，它们之间价值的体现仅仅在于时间。

这段话中的“它”是指（　　）。
 A． 空间

 B． 时间

 C． 城市的文脉和谱牒

 D． 时序的完整

《正确答案》
D
《答案解析》
文中“它”指代对象就存在于前半句“时序的完整就是一座城市的文脉和谱牒”中，即题中“它”指代的应该是主语，即“时序的完整”。因此D项正确。

4、随着互联网的出现，人们求知有了更便捷、更有效率的渠道。但是，互联网企业在发展初期为了粘住市场，基本都是免费向网民提供有关的资讯和知识，这养成了中国网民对
互联网的免费消费习惯，对于网上阅读需要付费还不能适应，甚至有所抵触。在这样的背景之下，一些知识付费APP在市场开发方面并不顺畅。但是，正是这种借助于互联网的
APP，使知识显示了它的市场价值，而且由于新技术的普及，相比于传统的授课和著书，它一方面为知识提供者赢得了更多的经济利益，另一方面又为知识消费者节省了大量费
用。

这段文字意在强调互联网知识付费：

 A．为商家和消费者带来了双赢
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 B．发展有赖于新技术的普及

 C．使人们认识到了知识的市场价值

 D．逐渐改变了网民的传统消费习惯

《正确答案》
A
《答案解析》

文段首先论述了知识付费APP市场开发不顺畅的原因，即互联网带来的免费资讯养成了消费者免费获取信息的习惯。之后通过转折词“但是”引出文段中心
句，先阐述APP使知识显示出其市场价值，随后用“而且”做顺承，引出更为重要的因果关系，结果分为两个方面，即为知识提供者和知识消费者带来的好
处。综上可以对应到A项，即“为商家和消费者带来了双赢”。

B项，“新技术的普及”是“由于”引导的原因解释，非重点，且“发展有赖于新技术的普及”中的“有赖于”，无中生有，文段未提及，排除；

C项，“认识到了知识的市场价值”为转折后的部分内容，并非文段论述的重点，排除；

D项，只讨论对“网民”的影响，表述片面，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《凸显知识的市场价值 拿出勇气迎接知识付费时代》

5、作为一个读书人、写书人，生活在北京是一件幸运的事。北京的高校多，图书馆多，书店多，爱读书的人也多。北京的实体书店数量在全国名列前茅。也因此，北京的阅读活
动众多，内容丰富，形式活泼。阅读活动我参加过多次，还以作家的身份谈读书和创作与一个人精神成长的关系。在这样浓郁的文化氛围里，我常常感到一座古城的面貌因读书而

焕然一新。

这段文字旨在说明：

 A．北京是一座读书氛围浓厚的城市

 B．书店是建设书香社会的主要推手

 C．北京的阅读活动给读者的体验极佳

 D．以书为伴者生活在北京是一种幸运

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇指出读书人、写书人生活在北京是一件幸运的事，接着具体阐述了幸运的原因，即高校多、图书馆多、书店多、爱读书的人多以及阅读活动众多，
随后以“我”为例子，通过论述“我”参加活动以及生活在北京的感受再次论证首句观点。故文段为总分结构，重在强调读书人、写书人生活在北京是一种幸
运，对应D项。

A项，“读书氛围浓厚的城市”对应尾句，非重点，且文段中心句论述“读书人、写书人”，“读书”话题范围缩小，排除；

B项，未出现文段核心话题“北京”，偏离文段中心，排除；

C项，“北京的阅读活动”为分述句内容，非重点，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】中国青年网《在书香里与一座城相拥（我与一座城）》

6、牡丹和玉兰都不会在正月里开花，但是《岁朝图》里却出现这两种花卉，并且都代表“玉堂富贵”的意思。古人为了让这些花不按时令盛开，想到了一个办法，叫唐花，有时也
写成火字旁的“煻”，煻就是烧火的意思，类似我们今天的温室技术。冬天在温室里加温，催花早放。这样的技术其实在汉代就已经有了，不过在汉代的时候更多是为了满足皇帝冬
天吃蔬菜的需求。

这段文字意在说明：

 A．《岁朝图》里牡丹和玉兰花的象征意义

 B．“唐花”这一专门术语的由来以及含义

 C．我国古代已经出现了实用的温室技术

 D．温室技术源于皇帝冬天吃蔬菜的需求

《正确答案》
C
《答案解析》

文段开篇指出原本在正月里不会开花的“牡丹”和“玉兰”在《岁朝图》里均有出现，且具有一定的寓意，接着指出古人是利用“唐花”的技术来改变花朵盛开时
令的，“唐花”的技术类似于今天的温室技术，尾句通过指代词“这样的技术”指代前文得出结论，强调温室技术在古代早已出现并得到应用，对应C项。

A项，对应文段开篇引出话题部分，非重点，排除；

B项，文段并未论述“唐花”的含义，无中生有，且文段论述了这一技术在古代的具体应用，并非单纯介绍这一术语的由来，排除；

D项，文段仅提到温室技术在古代可以满足皇帝冬天吃蔬菜的需求，并未说明温室技术来源于此，无中生有，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】光明网《岁朝清供之插花》

7、下列句子没有采用比拟手法的是（　　）。
 A． 烟囱发出呜呜的声响，犹如在黑夜中哽咽。

 B． 被暴风雨压弯了的花草儿伸着懒腰，宛如刚从睡梦中苏醒。
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